



 HÖ ph­¬ng tr×nh

I. HÖ ph­¬ng tr×nh kh«ng chøa tham sè.

D¹ng 1: Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh b»ng ph­¬ng ph¸p céng, ph­¬ng ph¸p thÕ.

VÝ dô :  Gi¶i c¸c hÖ ph­¬ng tr×nh sau:   
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 §S: (x ; y ) = ( -1 ; 2 )
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§¸p sè: 

a) NghiÖm cña hÖ ph­¬ng tr×nh lµ (x; y) = (1/
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b) NghiÖm cña hÖ ph­¬ng tr×nh lµ (x; y) = (1; -2
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D¹ng 3: Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh b»ng ph­¬ng ph¸p ®Æt Èn phô.

VÝ dô 1: Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh 
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    ( §Æt Èn phô )    

Gi¶i:  §iÒu kiÖn 
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  ( tháa m·n c¸c ®iÒu kiÖn )

VËy hÖ ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm lµ 
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VÝ dô 2: 

         a) 
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§¸p sè: 
a) (1; -1)
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D¹ng thø nhÊt:
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D¹ng thø hai:
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D¹ng 4: HÖ ph­¬ng tr×nh chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi.

Bµi 1: G¶i hÖ ph­¬ng tr×nh 
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 H­íng dÉn:  Gi¶i hÖ (II) ta quy vÒ gi¶i hai hÖ sau: 
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II. HÖ ph­¬ng tr×nh chøa tham sè.
D¹ng 1: Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh khi biÕt gi¸ trÞ cña tham sè.

Bµi 1: Cho hÖ pt 
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(I)
a) Gi¶i hÖ pt khi a = 2

b) Víi gi¸ trÞ nµo cña a th× hÖ pt cã nghiÖm duy nhÊt

Gi¶i:

Khi a = 2 hÖ pt cã nghiÖm (x;y) = (1;0)
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HÖ cã nghiÖm duy nhÊt khi vµ chØ khi pt (*) cã nghiÖm duy nhÊt ⇔ 1 - a2 ≠ 0 ⇔ a ≠ ± 1

Bµi 2.

Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh sau víi m=1
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§¸p sè : 
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D¹ng 2: Gi¶i biÖn luËn hÖ ph­¬ng tr×nh cã chøa tham sè tham sè.

	Chó ý:
Ph­¬ng tr×nh ax = b (1)

+ NÕu a = 0 th× ph­¬ng tr×nh (1) cã d¹ng 0x = b.

· Khi b = 0 th× ph­¬ng tr×nh (1) cã d¹ng 0x = 0 
[image: image66.wmf]Þ

 ph­¬ng tr×nh cã v« sè nghiÖm.

· Khi b 
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0 ph­¬ng tr×nh (1) v« nghiÖm.

+ NÕu a 
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 0 th× ph­¬ng tr×nh (1) cã mét nghiÖm duy nhÊt 
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VÝ dô 1 : Gi¶i vµ biÖn luËn ph­¬ng tr×nh theo m :

                     (m - 2)x +  m2 - 4 = 0          (1)

(m - 2)x =  (2 - m)(2 + m)  

+ NÕu m 
[image: image70.wmf]¹

2 th× (1) 
[image: image71.wmf]Û

x = - (m + 2).

+ NÕu m = 2 th× (1) v« sè nghiÖm. 

VÝ dô 2: Gi¶i vµ biÖn luËn sè nghiÖm cña mçi hÖ ph­¬ng tr×nh sau theo tham sè m
	a) 
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	Ta cã (1)<=> x=
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Thay (1’) vµo (2) ta cã:
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*) NÕu m=2,

 pt(3) thµnh 0y = 0 (v« sè nghiÖm )

=> HÖ ph­¬ng tr×nh v« sè nghiÖm 

(x=
[image: image76.wmf]12y
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*) NÕu m =-2, pt (3) thµnh 0y = 4 (v« nghiÖm)

HÖ ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm

*) NÕu m 
[image: image77.wmf]¹

 
[image: image78.wmf]±

2 th× pt(3) cã nghiÖm duy nhÊt

y= 
[image: image79.wmf]1
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 thay vµo (1’) ta cã x = 
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.
	Ta cã (2) <=> x = 4-my (2’)

Thay (2’) vµo (1) ta cã:

m(4-my)+4y=10-m 

<=>(4-m2)y=10-5m (3)

*) NÕu m =2,

 pt (3) thµnh : 0y = 0 (v« sè nghiÖm)

 => HÖ pt v« sè nghiÖm: (x=4-my; y(R)

*) NÕu m = -2, 

pt(3) thµnh: 0y = 20 (v« nghiÖm)

 => HÖ pt v« nghiÖm

*) NÕu m 
[image: image81.wmf]¹

 ±2 th× pt(3) cã nghiÖm duy nhÊt y = 
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           x= 
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	VËy

*) NÕu m=2, th× hÖ ph­¬ng tr×nh cã v« sè nghiÖm . NghiÖm TQ: (
[image: image84.wmf]12y
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) víi y(R

*) NÕu m =-2, hÖ ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm

*) NÕu m 
[image: image85.wmf]¹
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2 th× hÖ ph­¬ng tr×nh  cã nghiÖm duy nhÊt (x= 
[image: image87.wmf]1
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 , y = 
[image: image88.wmf]1
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	VËy

*) NÕu m=2, th× hÖ ph­¬ng tr×nh cã v« sè nghiÖm .

      NghiÖm TQ: (4-my; y) víi y(R

*) NÕu m =-2, hÖ ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm

*) NÕu m 
[image: image89.wmf]¹
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2, hÖ ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm duy nhÊt (x= 
[image: image91.wmf]8m
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(CÇn l­u ý, sö dông ph­¬ng ph¸p céng ®¹i sè ®Ó gi¶i quyÕt bµi to¸n trªn, b¾t buéc ph¶i nh©n hai vÕ cña mét trong hai ph­¬ng tr×nh víi m nªn vÉn cã thÓ m¾c thiÕu sãt nÕu nh­ kh«ng ph©n tr­­êng hîp m=0 hay m
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Bµi  1:

 Cho hÖ pt: 
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Gi¶i vµ biÖn luËn hÖ theo m.

Bµi lµm:
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image96.wmf]Û
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+ XÐt ph­¬ng tr×nh (1)      (2 + m)x = 3

· NÕu 2 + m = 0 
[image: image98.wmf]Û

m = - 2 th× ph­¬ng tr×nh (1) cã d¹ng 0x = 3    (3)

Do ph­¬ng tr×nh (3) v« nghiÖm 
[image: image99.wmf]Þ

hÖ v« nghiÖm.

· NÕu 2 + m 
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0 
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m 
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 - 2.

Th× ph­¬ng tr×nh (1) cã nghiÖm duy nhÊt x = 
[image: image103.wmf]3
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+ Thay x = 
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vµo ph­¬ng tr×nh (2) ta cã:y = 2x - 1 =  .
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VËy víi m 
[image: image107.wmf]¹

 - 2 th× hÖ cã nghiÖm duy nhÊt
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Bµi 2:

 
Cho hÖ pt: 
[image: image109.wmf]nx+y=2n
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Gi¶i vµ biÖn luËn hÖ theo n.

Bµi 3. Cho hÖ ph­¬ng tr×nh :

  
[image: image110.wmf]x - (m  3)y  0
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  (m lµ tham sè).

a) Gi¶i hÖ khi m = -1.

b) Gi¶i vµ biÖn luËn hÖ ph­¬ng tr×nh theo m.

Bµi 4. Cho hÖ ph­¬ng tr×nh.
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a) Gi¶i hÖ víi m=1


b) T×m m ®Ó hÖ cã nghiÖm duy nhÊt.

§¸p sè: a) 
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b) 
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 hÖ cã nghiÖm duy nhÊt khi 
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D¹ng 3: T×m gi¸ trÞ tham sè khi biÕt dÊu cña nghiÖm cña hÖ ph­¬ng tr×nh.

B­íc 1: T×m ®iÒu kiÖn ®Ó hÖ ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm (cã thÓ ®Ò bµi yªu cÇu nghiÖm duy nhÊt)

B­íc 2: Gi¶i hÖ theo tham sè

B­íc 3: Tõ ®iÒu kiÖn nghiÖm cÇn tho¶ m·n mµ bµi to¸n ®Æt ra ta t×m tham sè  

VÝ dô 1: Cho hÖ ph­¬ng tr×nh: 
[image: image115.wmf]xmy2
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. 
T×m m ®Ó hÖ cã nghiÖm (x,y) duy nhÊt tho¶ m·n (x>0;y<0).

H­íng dÉn gi¶i:

XÐt hÖ ph­¬ng tr×nh 
[image: image116.wmf]xmy2(1)

mx2y1(2)

+=

ì

í

-=

î

 . 

*) Tõ (1) <=> x = 2-my (1’), thay vµo (2) ta cã: m(2-my)-2y=1 => (m2+2)y = 2m-1 (3). 

Do m2+2> 0 (m 
=>  (3) lu«n cã nghiÖm duy nhÊt.  Suy ra: hÖ lu«n cã nghiÖm (x,y) duy nhÊt.

*)  Khi ®ã y = 
[image: image117.wmf]2
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, thay vµo (1’) ta cã 
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4m

2

-<<

 x = 
[image: image119.wmf]2

m4

m2

+

+


*) §Ó (x>0;y<0) th× : 
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VËy víi 
[image: image121.wmf]1
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 th× hÖ ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm (x;y) duy nhÊt tho¶ m·n (x>0;y<0).
VÝ dô 2:  Cho hÖ ph­¬ng tr×nh: 
[image: image122.wmf]mx2mym1
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. T×m m ®Ó hÖ cã nghiÖm (x,y) duy nhÊt tho¶ m·n ®iÓm M(x;y) n»m trong gãc phÇn t­ thø nhÊt.

H­íng dÉn gi¶i:

XÐt hÖ ph­¬ng tr×nh 
[image: image123.wmf]mx2mym1(1)
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*) Tõ (2) <=> x = 2 -(m+1)y (2’)

Thay (2’) vµo (1) ta cã m[2-(m+1)y]+2my=m+1 <=> m(m-1)y=m-1(3)

HÖ cã nghiÖm duy nhÊt <=> pt(3) cã nghiÖm duy nhÊt <=> m
[image: image124.wmf]¹

0 vµ m
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1.(*)

*) Khi ®ã, (3) => y = 
[image: image126.wmf]1

m

 thay vµo (2’) ta cã x = 
[image: image127.wmf]m1
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*) §iÓm M(x;y) n»m trong gãc phÇn t­ thø nhÊt khi vµ chØ khi (x>0,y>0)

<=> 
[image: image128.wmf]m1
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VËy víi m > 1 th× hÖ ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm (x;y) duy nhÊt tho¶ m·n ®iÒu kiÖn ®iÓm M (x;y) n»m trong gãc phÇn t­ thø nhÊt.

Bµi 1. Cho hÖ ph­¬ng tr×nh
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a) Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh sau theo m

b) T×m m ®Ó hÖ ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm x>0 vµ y>0.



§¸p sè: a) 
[image: image130.wmf]x=m
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b) m>0
Bµi 2. Cho hÖ ph­¬ng tr×nh
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xmy3m

mxym2

+=

ì

í

-=-

î


a) Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh sau theo m

b) T×m m ®Ó hÖ ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm x>0 vµ y>0.


§¸p sè: a)  
[image: image132.wmf]xm
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b) m>0

Bµi 3.

Cho hÖ pt: 
[image: image133.wmf]x2y5
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T×m m ®Ó x <  0, y < 0

Bµi 4.
 Cho hÖ pt: 
[image: image134.wmf]2
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T×m m ®Ó x > 0, y < 0

D¹ng 4: T×m gi¸ trÞ tham sè khi biÕt nghiÖm cña hÖ ph­¬ng tr×nh.

D.4.1: T×m mét gi¸ trÞ tham sè khi biÕt nghiÖm cña hÖ ph­¬ng tr×nh.

Ph­¬ng ph¸p: 

Cho hÖ pt: 
[image: image135.wmf]axbyc(1)

axbyc(2)

+=

ì

í

¢¢¢

+=

î



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image136.wmf] cã nghiÖm
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Thay x = x0; y = y0 lÇn l​­ît vµo (1) vµ gi¶i.

Thay x = x0; y = y0 lÇn l­​ît vµo (2) vµ gi¶i.

Bµi 1.  Cho hÖ ph­¬ng tr×nh 
[image: image138.wmf]2

3x-2y=7(1)

(5n+1)x-(n-2)y=n-4n-3(2)
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T×m n ®Ó hÖ cã nghiÖm (x; y) = (1; - 2)

Gi¶i: Thay (x; y) = (2; 1) vµo (1) ta cã: 3 - 2.(- 2) = 7
[image: image139.wmf]Û

3 + 4 = 7

VËy (2; 1) lµ nghiÖm cña (1).

Thay (x; y) = (1; -2) vµo (2) ta cã: (5n + 1) + 2.(n - 2)  = n2 - 4n - 3 


[image: image140.wmf]Û

 7n - 3 =  n2 - 4n - 3
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 n(n -11) = 0 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image143.wmf]n0
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VËy víi n = 0 hoÆc n = 11  th× hÖ ®· cho cã nghiÖm (x; y) = (1; - 2)

Bµi 2.  Cho hÖ ph­¬ng tr×nh 
[image: image144.wmf]2
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T×m m ®Ó hÖ cã 1 nghiÖm duy nhÊt x = 1; y = 3.

Gi¶i: §K ®Ó hÖ cã mét nghiÖm: 2.5m.(m - 1) 
[image: image145.wmf]¹



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image146.wmf]1

3
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Thay x = 1; y = 3 vµo (1) ta cã:  

5m2 - 5m + m = 1 - 4m + 4m2 
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m2  = 1 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image149.wmf]m1
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  (I)

Thay x = 1; y = 3 vµo (2) ta cã:   

          4m + 6 = m2 + 3m + 6  
[image: image150.wmf]Û

 m(m - 1) = 0 
[image: image151.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image152.wmf]m0
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  (II)

Tõ (I) vµ (II) 
[image: image153.wmf]Þ

 Víi m = 1(TM§K) th× hÖ pt cã nghiÖm x = 1 ;  y = 3

D.4.2: T×m hai gi¸ trÞ tham sè khi biÕt nghiÖm cña hÖ ph­¬ng tr×nh.

 Ph­¬ng ph¸p: 

Cho hÖ pt: 
[image: image154.wmf]axbyc
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image155.wmf] cã nghiÖm
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Thay x = x0; y = y0 vµo c¶ hÖ pt ta ®­​­îc 
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[image: image158.wmf]Þ

 Gi¶i hÖ pt chøa Èn lµ tham sè.

Bµi 1.

 Cho hÖ pt: 
[image: image159.wmf]2mx(n2)y9
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     T×m m; n ®Ó hÖ cã nghiÖm x = 3; y = - 1

Gi¶i: Thay x = 3; y = - 1 vµo hÖ pt ta cã: 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image162.wmf]3m2n4

12m2n14

-=-

ì

í

-=

î



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image163.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image164.wmf]m2
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VËy víi m = 2 vµ n = 5 th× hÖ cã nghiÖm x = 3; y = - 1.

Bµi 2:  
 a) X¸c ®Þnh hÖ sè a vµ b, biÕt r»ng hÖ ph­¬ng tr×nh
[image: image165.wmf]2xby4
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cã nghiÖm lµ (1; -2)


 b) Còng hái nh­ vËy nÕu hÖ ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm 
[image: image166.wmf](
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Bµi 3:  Cho hÖ ph­¬ng tr×nh 
[image: image167.wmf]2xayb

axby1

-=

ì

í

+=

î


a) Gi¶i hÖ khi a=3 ; b=-2 

b) T×m a;b ®Ó hÖ cã nghiÖm lµ (x;y)=(
[image: image168.wmf]2;3)


D¹ng 5: T×m gi¸ trÞ tham sè khi biÕt hÖ thøc liªn hÖ gi÷a x vµ y.

Bµi 1. Cho hÖ ph­¬ng tr×nh 
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                  (I)
T×m m ®Ó hÖ cã nghiÖm duy nhÊt tho¶ m·n: (2m - 1)x + (m + 1)y = m    (3)

Gi¶i:

§iÒu kiÖn ®Ó hÖ cã nghiÖm duy nhÊt: m.3
[image: image170.wmf]¹

2.m 
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m 
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 0.

Tõ (1) 
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 y = 5 - mx. Thay vµo (2) ta cã: 

2mx + 3(5 - mx) = 6 
[image: image174.wmf]Û

 x = 
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m

    (m
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0)

Thay x = 
[image: image177.wmf]9

m

 vµo y = 5 - mx ta cã: y = 5 - 
[image: image178.wmf]9m

m

 = - 4

VËy víi m
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0 hÖ (I) cã nghiÖm x = 
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m

; y = - 4 

Thay x = 
[image: image181.wmf]9

m

; y = - 4 vµo pt (3) ta ®­­îc: 

(2m - 1).
[image: image182.wmf]9

m

 + (m + 1)(- 4) = m
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18 - 
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 - 4m - 4 = m 
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5m2 - 14m + 9 = 0
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(m - 1).(5m - 9) = 0
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image188.wmf]m1
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 (tho¶ m·n)
VËy víi m = 1 hoÆc m = 
[image: image189.wmf]9

5

 th× hÖ (I) cã nghiÖm duy nhÊt tho¶ m·n pt (3).

Bµi 2. Cho hÖ ph­¬ng tr×nh.
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T×m m ®Ó hÖ ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm (x; y) tho¶ m·n 
[image: image191.wmf]22

x+y=10


§¸p sè:  
[image: image192.wmf]xm
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thay x, y vµo hÖ thøc gi¶i ph­¬ng tr×nh ta ®­­îc m =1 hoÆc m=-3
Bµi 4.  Cho hÖ ph­¬ng tr×nh: 
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a) Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh víi m = 2

b) Gi¶i vµ biÖn luËn hÖ ph­¬ng tr×nh.

c) T×m m ®Ó hÖ ph­¬ng tr×nh cã mét nghiÖm duy nhÊt ( x ; y ) sao cho x < y.

d) T×m m ®Ó hÖ cã nghiÖm duy nhÊt ©m.

e) T×m m ®Ó hÖ cã nghiÖm duy nhÊt tho¶ m·n x + y > 1

f) T×m m ®Ó hÖ cã nghiÖm duy nhÊt tháa m·n x + y = -1.
g) T×m m nguyªn ®Ó  hÖ cã nghiÖm duy nhÊt lµ nghiÖm nguyªn
h) Víi ( x ; y ) lµ nghiÖm duy nhÊt cña hÖ .T×m ®¼ng thøc liªn hÖ gi÷a x vµ y kh«ng phô thuéc vµo m.
Gi¶i :
a. Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh víi m = 2                 ( tù lµm )

b. Gi¶i vµ biÖn lu©n hÖ ph­¬ng tr×nh.
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Trõ tõng vÕ cña hai ph­¬ng tr×nh trªn ta cã : 


[image: image195.wmf](
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NÕu m = 7 thay vµo hÖ ph­¬ng tr×nh ban ®Çu ta cã :
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HÖ v« sè nghiÖm d¹ng ( 4 - 2t  ; t ) víi  t 
[image: image197.wmf]Î
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· NÕu m = -5 thay vµo hÖ ph­¬ng tr×nh ban ®Çu ta cã :
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  HÖ v« nghiÖm

· NÕu 
[image: image199.wmf]m5vµm7
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 tõ (3) ta cã :  
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Thay vµo (2) ta cã:
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Tãm l¹i : 

· NÕu m = -5 hÖ ph­¬ng tr×nh ®· cho v« nghiÖm

· NÕu m = -7 hÖ ph­¬ng tr×nh ®· cho cã v« sè nghiÖm x = 4 - 2t  , y = t  víi t 
[image: image202.wmf]Î

R

· NÕu 
[image: image203.wmf]m5vµm7
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 hÖ ph­¬ng tr×nh ®· cho cã nghiÖm duy nhÊt: 
[image: image204.wmf]2412

x,y

m5m5

==

++


Chó ý : Khi t×m ®­­îc  
[image: image205.wmf]24

x
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 ta kh«ng nªn thay vµo (1) ®Ó t×m y v× khi ®ã hÖ sè cña y vÉn cßn m vµ ta l¹i ph¶i xÐt c¸c tr­­êng hîp hÖ sã ®ã b»ng vµ kh¸c 0 ®Ó t×m y

c. T×m m ®Ó hÖ ph­¬ng tr×nh cã mét nghiÖm duy nhÊt ( x ; y ) sao cho x < y.

Theo c©u trªn, ph­¬ng tr×nh cã mét nghiÖm duy nhÊt khi 
[image: image206.wmf]m5;m7

¹-¹

.

Khi ®ã nghiÖm cña hÖ lµ : 
[image: image207.wmf]2412
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 Víi 
[image: image209.wmf]m5;m7
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 ta cã  (x + 5)2 >0 . Nh©n hai vÕ cña (1) víi (x + 5)2 >0 ta ®­­îc bÊt ph­¬ng tr×nh 
[image: image210.wmf](

)

(

)

24m512m524m12012m6012m60m5

+<+Û+<+Û<-Û<-


KÕt hîp víi c¸c ®iÒu kiÖn ta cã m < -5 lµ gi¸ trÞ cÇn t×m

Chó ý : 
Khi nh©n c¶ hai vÕ cña mét bÊt ph­¬ng tr×nh víi cïng mét biÓu thøc ta ph¶i chó ý xem biÓu thøc ®ã d­¬ng hay ©m ®Ó ®æi chiÒu hay kh«ng ®æi chiÒu bÊt ®¼ng thøc

NÕu ®Ò bµi cho lµm c©u c ( hoÆc d, e, f, g ) mµ kh«ng cho c©u b th× khi lµm, b­íc 1 ta ph¶i t×m ®iÒu kiÖn ®Ó hÖ cã  nghiÖm duy nhÊt, khi ®ã ta tr×nh bµy nh­ c©u b tíi  (3)  vµ lËp luËn hÖ cã nghiÖm duy nhÊt khi  (3) cã nghiÖm duy nhÊt 
[image: image211.wmf]m5vµm7
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d. T×m m ®Ó hÖ cã nghiÖm duy nhÊt ©m.

Theo c©u trªn, ph­¬ng tr×nh cã mét nghiÖm duy nhÊt khi 
[image: image212.wmf]m5vµm7
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.

Khi ®ã nghiÖm cña hÖ lµ : 
[image: image213.wmf]2412
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HÖ cã mét nghiÖm duy nhÊt ©m khi 
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KÕt hîp víi c¸c ®iÒu kiÖn ta cã m < -5 lµ gi¸ trÞ cÇn t×m

Chó ý:  NghiÖm ( x ; y ) cña hÖ ®­­îc gäi lµ ©m nÕu x < 0 vµ y < 0. NghiÖm d­¬ng, kh«ng ©m, kh«ng d­¬ng cña hÖ còng t­¬ng tù.

e. T×m m ®Ó hÖ cã nghiÖm duy nhÊt tho¶ m·n x + y > 1

Theo c©u trªn, ph­¬ng tr×nh cã mét nghiÖm duy nhÊt khi 
[image: image215.wmf]m5vµm7
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Khi ®ã nghiÖm cña hÖ lµ : 
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      HÖ cã nghiÖm duy nhÊt tho¶ m·n x + y > 1 
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KÕt hîp víi c¸c ®iÒu kiÖn ta cã 
[image: image219.wmf]5m31
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 vµ 
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¹

 lµ gi¸ trÞ cÇn t×m
f. T×m m ®Ó  hÖ cã nghiÖm duy nhÊt tháa m·n x + y = -1.
Theo c©u trªn, ph­¬ng tr×nh cã mét nghiÖm duy nhÊt khi 
[image: image221.wmf]m5
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Khi ®ã nghiÖm cña hÖ lµ : 
[image: image222.wmf]2412
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HÖ cã nghiÖm duy nhÊt tho¶ m·n x + y = -1
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KÕt hîp c¸c ®iÒu kiÖn ta cã m = - 23 lµ gi¸ trÞ cÇn t×m
g. T×m m nguyªn ®Ó hÖ cã nghiªm duy nhÊt lµ nghiÖm nguyªn

Theo c©u trªn, ph­¬ng tr×nh cã mét nghiÖm duy nhÊt khi 
[image: image224.wmf]m5vµm7
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Khi ®ã nghiÖm cña hÖ lµ : 
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HÖ cã nghiªm duy nhÊt lµ nghiÖm nguyªn khi 
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 lµ c¸c sè nguyªn

V× m nguyªn nªn  m + 5 lµ ­íc cña 24 vµ 12 
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KÕt hîp ®iÒu kiÖn ta cã 
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 lµ c¸c gi¸ trÞ cÇn t×m
h. Víi ( x ; y ) lµ nghiÖm duy nhÊt cña hÖ. T×m ®¼ng thøc liªn hÖ gi÷a x vµ y kh«ng phô thuéc vµo m.
Ta cã 
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Thay y = 0 vµo hÖ ta cã : 
[image: image231.wmf](
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Thay m = 7 vµo hÖ ta ®­­îc 
[image: image232.wmf]3x6y12x2y4
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 ( hÖ v« sè nghiÖm )

Do ®ã nÕu hÖ cã nghiÖm duy nhÊt ( x ; y ) th× 
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¹



[image: image234.wmf](

)

222

y3x12

m

y3x12

y

I.xx1224

y

mxx1224

xy3x12xxy12y24y3x12x12y0x4x4y0

-+

ì

=

-+

ï

ÛÞ-+=

í

ï

-+=

î

Û-+-+=Û-+-=Û-+=


VËy biÓu thøc cÇn t×m lµ x2 - 4x + 4y = 0

Bµi 5. T×m m ®Ó hÖ ph­¬ng tr×nh sau cã nghiÖm tho¶ m·n: 
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§¸p sè: Gi¶i hÖ theo x, y sau ®ã thay vµo hÖ thøc. Ta cã 
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T×m c¸c gi¸ trÞ cña a tho¶ m·n 6x2 - 17y = 5.

D¹ng 6: T×m gi¸ trÞ tham sè ®Ó hÖ ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm nguyªn.
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T×m m ®Ó hÖ cã nghiÖm nguyªn.
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1. Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh (1) khi m =  -1 .

2. X¸c ®Þnh gi¸ trÞ cña m ®Ó:

a) x = 1 vµ y = 1 lµ nghiÖm cña hÖ (1).

b) HÖ (1) v« nghiÖm.

3. T×m nghiÖm cña hÖ ph­¬ng tr×nh (1) theo m.

4. T×m m ®Ó hÖ (1) cã nghiÖm (x, y) tháa: x + y = 1.

§¸p sè:    1. Khi m = - 1, hÖ (1) cã nghiÖm x = 1; y = 2.


2a) HÖ (1) cã nghiÖm x = 1 vµ y = 1 khi m = 2.


2b)  m = - 2: HÖ (1) v« nghiÖm.  

3. HÖ (1) cã nghiÖm: x = 
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VËy khi m = 1, hÖ( 1 cã nghiÖm (x,y)  tháa: x + y = 1.

Bµi 5 : Cho hÖ ph­¬ng tr×nh  
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1. Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh (1) khi m = -1.

2. T×m m ®Ó hÖ (1) cã nghiÖm (x; y) tháa 
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§¸p sè: 

1. Khi m = -1, hÖ(1) cã nghiÖm: x = 13 vµ y = - 9.


2. T×m:
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1. Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh khi m = - 1.

2. Víi gi¸ trÞ nµo cña m th× hÖ pt cã nghiÖm (x; y) tháa 
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§¸p sè:

1. Khi m = - 1 , hÖ pt  cã nghiÖm: x = 1 vµ y = - 4.


2. T×m:

NghiÖm cña hÖ (1) theo m: x = 4m + 5 ; y = - 9 - 5m .
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1. Gi¶i hÖ (1) khi m =  1.

2. X¸c ®Þnh gi¸ trÞ cña m ®Ó hÖ (1):

a) Cã nghiÖm duy nhÊt vµ t×m nghiÖm duy nhÊt ®ã theo m.

b) Cã nghiÖm (x, y) tháa: x - y = 2.

§¸p sè:


1. Khi m = 1, hÖ (1) cã nghiÖm: x = - 2 ; y = 1.
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Bµi  8 :  Cho hÖ ph­¬ng tr×nh : 
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b) TÝnh gi¸ trÞ cña tham sè m ®Ó hÖ ph­¬ng tr×nh (I) cã nghiÖm duy nhÊt vµ tÝnh nghiÖm duy nhÊt ®ã theo m. 

§¸p sè:
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D¹ng 7: T×m gi¸ trÞ tham sè ®Ó biÓu thøc liªn hÖ gi÷a x, y nhËn gi¸ trÞ lín nhÊt, nhá nhÊt.
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a) CMR hÖ pt lu«n cã nghiÖm duy nhÊt víi mäi m

b) T×m m ®Ó biÓu thøc: x2 + 3y + 4 nhËn GTNN. T×m gi¸ trÞ ®ã.
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T×m m ®Ó biÓu thøc: A = 2y2 - x2 nhËn GTLN. T×m gi¸ trÞ ®ã

Gi¶i:

Tõ (1) ta cã: y = 3mx - 6m2 + m + 2. Thay vµo (2) ta cã:

       5x + m.( 3mx - 6m2 + m + 2) = m2 +12m
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Thay x = 2m vµo y = 3mx - 6m2 + m + 2 ta ®­­îc y = m + 2

Thay x = 2m ; y = m + 2 vµo A ta ®­­îc: A = 2(m + 2)2 - (2m)2 = -2(m2 - 4m - 4)

A = -2(m2 - 4m + 4 - 8) 
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VËy max A = 16 khi m = 2

D¹ng 8: T×m hÖ thøc liªn hÖ gi÷a x, y kh«ng phô thuéc vµo tham sè.

Bµi 1. Cho hÖ pt:
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a) CMR hÖ lu«n cã nghiÖm duy nhÊt

b) T×m hÖ thøc liªn hÖ gi÷a x, y kh«ng phô thuéc vµo m

Gi¶i:

a) §Ó hÖ cã nghiÖm duy nhÊt ta xÐt:

2m.3m - 3.(-1) = 6m2 + 3 > 0 víi mäi m

VËy 6m2 + 3 .
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b) Rót m tõ (1) ta ®​­­îc m = 
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 thay vµo (2) ta cã: -x + 3. 
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 2x2 + 8x -15y + 9y2  = 0 lµ hÖ thøc liªn hÖ gi÷a x, y kh«ng phô thuéc vµo m.
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T×m hÖ thøc liªn hÖ gi÷a x, y kh«ng phô thuéc vµo m.

Bµi 3

Cho hÖ pt:
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T×m hÖ thøc liªn hÖ gi÷a x, y kh«ng phô thuéc vµo a.

Bµi tËp vÒ nhµ:

Bµi 1:  Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh:
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Bµi 2:   Cho hÖ ph­¬ng tr×nh 
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T×m m ®Ó hÖ cã nghiÖm (x; y) = (2; 1)
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a) Gi¶i hÖ pt víi m = 1; n = - 3

b) T×m m; n ®Ó hÖ cã nghiÖm x = 3; y = - 1

Bµi 4:  

 Cho hÖ ph­¬ng tr×nh 
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T×m m ®Ó hÖ cã nghiÖm (x; y) tho¶ m·n: 4x - 2y = -6     (3)

Bµi 5: 

 Cho hÖ ph­¬ng tr×nh 
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T×m m ®Ó hÖ cã nghiÖm duy nhÊt tho¶ m·n: (m2 - 1)x - 10my = 4m + 5    

Bµi 6: 
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a) Gi¶i hÖ pt víi m = -1

b) T×m m ®Ó x > 0, y > 0

Bµi 7: 
 Cho hÖ pt: 
[image: image381.wmf]mxmym

mxy2m

+=

ì

í

+=

î


T×m m ®Ó nghiÖm cña hÖ tho¶ m·n ®iÒu kiÖn x > 0, y > 0.
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a) Gi¶i hÖ pt víi m = 2

b) T×m m
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T×m m ®Ó hÖ cã nghiÖm nguyªn
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T×m m ®Ó biÓu thøc: A = 2y2 - x2 nhËn GTLN. T×m gi¸ trÞ ®ã

Bµi 11: 
 Cho hÖ pt: 
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T×m hÖ thøc liªn hÖ gi÷a x, y kh«ng phô thuéc vµo m.

HD:
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Rót m tõ (1) ta ®­­îc: 
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. §©y chÝnh lµ hÖ thøc liªn hÖ gi÷a x, y kh«ng phô thuéc vµo m.

--------------------------
gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh, hÖ ph­¬ng tr×nh.

Gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh  

hoÆc hÖ ph­¬ng tr×nh

D¹NG 1: D¹NG TO¸N CHUYÓN §éNG

A. KIÕN THøC CÇN NHí

1. C«ng thøc chuyÓn ®éng ®Òu:


S = v.t (1)


Trong ®ã:
S - Qu·ng ®­­êng (km, m, cm...)




v - VËn tèc (km/h, m/s.....)




t - Thêi gian (giê, phót, gi©y)


Më réng tõ (1) ta cã: 
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2. ChuyÓn ®éng trong m«i tr­­êng ®éng (dßng n­íc, giã:


Vxu«i = Vthùc + Vn­íc


Vng­­îc = Vthùc - Vn­íc
3. Bµi to¸n cã sù tham gia cña nhiÔu ®éng tö:


Sau 1 giê kho¶ng c¸ch gi÷a 2 ®éng tö thay ®æi:
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4. Kü n¨ng ph©n chia thêi gian cña qu¸ tr×nh chuyÓn ®éng:

B. BµI TO¸N ¸P DôNG:

Bµi to¸n 1:


Anh Hïng ®i xe ®¹p tõ nhµ ®Õn Hµ Néi theo con ®­­êng dµi 48km. Lóc vÒ anh ®i theo con ®­­êng kh¸c ng¾n h¬n 13km. Do ®­­êng khã ®i nªn vËn tèc chØ b»ng 5/6 vËn tèc lóc ®i. Tuy nhiªn thêi gian vÒ vÉn Ýt h¬n thêi gian ®i 1/2 giê.


TÝnh vËn tèc lóc ®i cña anh Hïng?

H­íng dÉn häc sinh:

1. Ph©n tÝch bµi to¸n:


- Häc sinh thÊy râ hai qu¸ tr×nh chuyÓn ®éng ®i vµ vÒ.


- Cã 3 ®¹i l­îng tham gia: S, v, t


- Mèi liªn hÖ gi÷a hai qu¸ tr×nh: SvÒ + 13 = S®i







vvÒ = 
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tvÒ = t®i - 
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2. C«ng thøc sö dông:


S = v.t;    
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3. KÕt luËn bµi to¸n: T×m vËn tèc lóc ®i?

Lêi gi¶i:

Gäi vËn tèc lóc ®i cña anh Hïng lµ: x(km); (x>0)

Khi ®ã:
- VËn tèc lóc vÒ lµ: 
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- Thêi gian lóc ®i lµ: 
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- Thêi gian lóc vÒ lµ: 48-13: 
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V× thêi gian vÒ Ýt h¬n thêi gian ®i 
[image: image406.wmf]1
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 (h) nªn ta cã ph­¬ng tr×nh:
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Víi x = 12 tho¶ m·n ®iÒu kiÖn bµi to¸n

VËy vËn tèc lóc ®i cña anh Hïng lµ 12 (km/h)

Bµi to¸n 2: 


Mét ca n« ch¹y trªn s«ng. NÕu xu«i dßng 1km vµ ng­­îc dßng 1km th× hÕt 3,5 phót. NÕu ca n« ®ã ch¹y xu«i dßng 20km vµ ng­­îc dßng 15km th× hÕt 1 giê. 


TÝnh vËn tèc cña dßng n­íc vµ vËn tèc cña ca n« khi n­íc yªn lÆng?

H­íng dÉn häc sinh:


- Häc sinh thÊy ®­­îc sù chuyÓn ®éng ë ®©y cã hai qu¸ tr×nh xu«i dßng vµ ng­­îc dßng.


- Mçi qu¸ tr×nh thùc hiÖn trong hai lÇn


- C«ng thøc vËn dông:
S = v.t






Vxu«i = Vthùc + Vn­íc






Vng­­îc = Vthùc - Vn­íc


Kü n¨ng gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh.

Lêi gi¶i:


Gäi vËn tèc thùc cña ca n« vµ vËn tèc cña dßng n­íc lµ x vµ y (km/h); (x>y>0).


Khi ®ã:
- VËn tèc xu«i dßng cña ca n« lµ: x + y (km/h)




- VËn tèc ng­îc dßng cña ca n« lµ: x - y (km/h)


V×: Ca n« xu«i dßng 1km vµ ng­­îc dßng 1km hÕt 3,5 phót = 
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 giê nªn ta cã ph­¬ng tr×nh: 
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MÆt kh¸c: Ca n« xu«i dßng 20km vµ ng­­îc dßng 15 km hÕt 1 giê nªn ta cã ph­¬ng tr×nh: 
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VËy ta cã hÖ ph­¬ng tr×nh:
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§Æt: 
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 HÖ ph­¬ng tr×nh trë thµnh 
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Gi¶i hÖ (II) ta ®­­îc: 
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Víi x = 5, y = 35 tho¶ m·n ®iÒu kiÖn bµi to¸n.


VËy:
- VËn tèc cña ca n« khi n­íc yªn lÆng lµ 35 (km/h)



- VËn tèc cña dßng n­íc ch¶y lµ 5 (km/h).


Chó ý: Khi gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh trªn ngoµi dïng ph­¬ng ph¸p ®Æt Èn phô ta cã thÓ quy ®ång mÉu thøc ®­a hÖ ph­¬ng tr×nh vÒ d¹ng ph­¬ng tr×nh bËc 2. T×m gi¸ trÞ thÝch hîp cña Èn.

Bµi to¸n 3: 


Nhµ Nam vµ nhµ Lan cïng n»m trªn ®­­êng quèc lé 6 vµ c¸ch nhau 7km. NÕu Nam vµ Lan ®i xe ®¹p cïng mét lóc vµ ng­­îc chiÒu nhau th× sau 15 phót hä gÆp nhau. TÝnh vËn tèc mçi ng­êi biÕt vËn tèc cña mèi ng­êi biÕt vËn tèc cña Nam h¬n vËn tèc cña Lan 4km/h.

H­íng d·n häc sinh:


- Bµi to¸n cã hai ®éng tö chuyÓn ®éng ng­­îc chiÒu nhau


- BiÕt tæng qu·ng ®­­êng cña hai ®éng tö


- Thêi gian chuyÓn ®éng cña chóng


- Quan hÖ vËn tèc cña hai ®éng tö


- C«ng thøc vËn dông: S = v.t


- Sau 1 giê hai ®éng tö ®i ®­­îc qu·ng ®­­êng lµ: v1 + v2 (km)

Lêi gi¶i:

C¸ch 1: Gäi vËn tèc cña Nam lµ x (km/h) vµ vËn tèc cña LAn lµ y (km/h)

®iÒu kiÖn (x>y>0)


Sau 1 giê hai b¹n ®i ®­­îc tæng qu·ng ®­­êng lµ: x + y (km)


Sau 15 phót hai b¹n ®i ®­­îc tæng qu·ng ®­­êng lµ: 
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Theo bµi ra ta cã ph­¬ng tr×nh: 
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MÆt kh¸c vËn tèc cña Nam h¬n vËn tèc cña Lan lµ 4km/h nªn ta cã ph­¬ng tr×nh: x -y =4 (2)


VËy ta cã hÖ ph­¬ng tr×nh: 
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Víi x = 16, y = 12 tho¶ m·n ®iÒu kiÖn bµi to¸n.


VËy vËn tèc cña hai b¹n Nam vµ Lan lµ 16 km vµ 12 km.

Chó ý: Bµi to¸n cã thÓ gi¶i b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh, ®Æt Èn gi¸n tiÕp.

C¸ch 2: Gäi qu·ng ®­­êng b¹n Nam ®i ®­­îc sau 15 phót  lµ x (km)

Th× qu·ng ®­­êng Lan ®i ®­­îc lµ: 7 - x (km)


VËn tèc cña Nam: 
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VËn tèc cña Lan: 
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Theo bµi ra ta cã ph­¬ng tr×nh: 4x - 4(7-x) = 4


Gi¶i ra ta ®­­îc: x = 4 tho¶ m·n ®iÒu kiÖn bµi to¸n.


VËy qu·ng ®­­êng Nam ®i ®­­îc 4km

Bµi tËp cïng d¹ng: 
Bµi 1:
Hai ng​­êi ®i trªn hai con ®­­êng vu«ng gãc víi nhau vµ xuÊt ph¸t cïng mét lóc tõ cïng mét ®iÓm, sau 3 giê hä c¸ch nhau 15km. T×m vËn tèc vµ qu·ng ®­­êng biÕt r»ng nÕu hai ng­​êi ®ã cïng xuÊt ph¸t tõ mét ®iÓm vµ ®i ng​­îc chiÒu nhau th× mçi giê hä c¸ch nhau 7km.

Bµi 2:
Mét ng​­êi dù ®Þnh ®i tõ A ®Õn B trong mét kho¶ng thêi gian nhÊt ®Þnh. NÕu ng­êi ®ã t¨ng vËn tèc thªm 10km/h th× thêi gian ®i hÕt qu·ng ®­­êng AB gi¶m ®i 1giê. NÕu ng​­êi ®ã gi¶m vËn tèc ®i 10km/h th× thêi gian ®i hÕt qu·ng ®­­êng AB t¨ng 2giê so víi dù ®Þnh. Hái ng­êi ®ã ®i víi vËn tèc vµ thêi gian dù ®Þnh lµ bao nhiªu?

   §S: VËy vËn tèc mµ ng­êi ®ã dù ®Þnh ®i lµ: 30 (km/h)

          Vµ thêi gian mµ ng­êi ®ã dù ®Þnh ®i lµ: 4giê
Bµi 4:Mét ng­êi ®ixe ®¹p tõ A->B  víi vËn tèc trung b×nh lµ 9km/h . khi tõ  B vÒA ng­êi ®ã chän con ®­­êng kh¸c ®Ó vÒ nh­ng dµi h¬n con ®­­êng lóc ®i lµ 6 km, vµ ®i víi vËn tèc lµ 12 km/h nªn thêi gian vÒ Ýt h¬n lóc ®i lµ 20 phót .TÝnh SAB lóc ®i   (Gäi ®é dµi qò·ng ®­­êng AB lµ x (>0)  Kq:  SAB =30km)
Bµi 5:Mét chiÕc ca n« khëi hµnh tõ  bÕn A - B víi vËn tèc 30 km/h råi tõ B quay vÒ A. BiÕt r»ng thêi gian ®i xu«i Ýt h¬n thêi gian ®i ng­­îc dßng lµ 40 phót  TÝnh SAB .BiÕt vËn tèc cña dßng lµ  3km/h vµ vËn tèc thËt kh«ng ®æi 

Bµi 6:Lóc 7h30 phót mét «t« ®i tõ A-B nghØ 30phót råi ®i tiÕp ®Õn C lóc 10h 15phót .BiÕt qu·ng ®­­êng AB=30km;BC=50km, vËn tèc ®i trªn AB nhá h¬n ®i trªn BC lµ 10km/hTÝnh vËn tèc cña «t« trªn qu·ng ®­­êng AB, BC (Gäi vËn tèc ....qu·ng ®­­êng AB lµ x, trªn BC: (x+10)    kq: 30km/h   ; 40km/h
D¹NG 2: TO¸N VÒ N¡NG SUÊT LAO §éNG

A. KIÕN THøC CÇN NHí.

1. Quy t¾c gi¶i bµi to¸n:

2. Mèi liªn hÖ gi÷a c¸c ®¹i l­îng: K, N, T


K = N.T; 
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Trong ®ã:

K: Khèi l­îng c«ng viÖc

N: N¨ng suÊt lao ®éng

T: Thêi gian lao ®éng

- Sù tû lÖ gi÷a K vµ N lµ thuËn nÕu T kh«ng ®æi

- Sù tû lÖ gi÷a K vµ T lµ thuËn nÕu N kh«ng ®æi

- Sù tû lÖ gi÷a N vµ T lµ nghÞch nÕu K kh«ng ®æi

3. Sù ph©n tÝch trong qu¸ tr×nh lao ®éng:

B. BµI TO¸N ¸P DôNG

Bµi to¸n 1: 

Mét ®éi m¸y kÐo dù ®Þnh mçi ngµy cµy 40ha, khi thùc hiÖn ®­­îc mçi ngµy cµy ®­­îc 52ha. V× vËy kh«ng nh÷ng ®éi cµy xong tr­íc thêi h¹n 2 ngµy mµ cßn cµy thªm ®­­îc 4ha n÷a. TÝnh diÖn tÝch thöa ruéng mµ ®éi ph¶i cµy theo kÕ ho¹ch?

H­íng dÉn häc sinh:

- §©y lµ bµi to¸n n¨ng suÊt lao ®éng thÓ hiÖn mèi quan hÖ cña: K, N, T

- Bµi to¸n ph©n chia hai qu¸ tr×nh thùc hiÖn: Theo kÕ ho¹ch vµ thùc tÕ khi thùc hiÖn c«ng viÖc.

- B¶o ®¶m sù h­ëng øng cña hai qu¸ tr×nh lµm viÖc.

Lêi gi¶i:

Gäi diÖn tÝch mµ ®éi ph¶i cµy theo kÕ ho¹ch lµ x (ha); (®iÒu kiÖn x>0)

ThÕ th×: Thêi gian ®éi cµy theo kÕ ho¹ch lµ: 
[image: image424.wmf]x
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Thùc tÕ diÖn tÝch ®éi cµy ®­­îc lµ: x + 4 (ha)

Thêi gian thùc tÕ ®éi cµy hÕt: 
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Theo bµi ra ta cã ph­¬ng tr×nh: 
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Víi x=360 tho¶ m·n ®iÒu kiÖn bµi to¸n.

VËy diÖn tÝch thöa ruéng ®éi dù ®Þnh cµy theo kÕ ho¹ch lµ: 360ha

Bµi to¸n 2: 


Trong th¸ng ®Çu, hai tæ s¶n xuÊt cïng lµm ®­­îc 400 chi tiÕt m¸y. Sang th¸ng sau, tæ 1 v­ît møc 10%, tæ II v­ît møc 15%, nªn c¶ 2 tæ s¶n xuÊt ®­­îc 448 chi tiÕt m¸y. Hái trong th¸ng ®Çu mçi tæ lµm ®­­îc bao nhiªu chi tiÕt m¸y?

H­íng dÉn häc sinh:

- Bµi to¸n cã hai ®èi t­îng tham gia (hai tæ s¶n xuÊt)


- §Ò cËp tíi n¨ng suÊt lao ®éng cña hai tæ kh¸c nhau (phøc t¹p h¬n)

- Sù t¨ng n¨ng suÊt ë d¹ng phÇn tr¨m (häc sinh hiÓu ®­­îc 10%, 15%)

- BiÕt khèi l­îng c«ng viÖc ban ®Çu vµ khi v­ît møc.

Lêi gi¶i:


Gäi sè chi tiÕt m¸y lµ ®­­îc trong th¸ng ®Çu cña tæ I lµ x (chi tiÕt) (®iÒu kiÖn 0<x<400).

Th× sè chi tiÕt m¸y lµm ®­­îc trong th¸ng ®Çu cña tæ II lµ: 40-x (chi tiÕt)

Trong th¸ng sau:


- Tæ I lµm ®­­îc: (100%+10%)x=
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- Tæ II lµm ®­­îc: 
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Theo bµi ra ta cã ph­¬ng tr×nh:
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Víi x=240 tho¶ m·n ®iÒu kiÖn bµi to¸n.


VËy trong th¸ng ®Çu tæ I lµm ®­­îc 240 chi tiÕt


Tæ II lµm ®­­îc 400 - 240 = 160 chi tiÕt

Chó ý: Bµi to¸n cã thÓ gi¶i b»ng c¸ch lËp hÖ ph­¬ng tr×nh

Bµi tËp cïng d¹ng

Bµi 1: Mét tæ c«ng nh©n theo kÕ ho¹ch ph¶i s¶n suÊt 1200sp trong mét thêi gian nhÊt ®Þnh. Nh​ng trong thùc tÕ sau khi lµm xong 12 tiÕng víi n¨ng suÊt dù ®Þnh th× tæ c«ng nh©n c¶i tiÕn kÜ thuËt t¨ng n¨ng suÊt lªn 5 s¶n phÈm trong 1 giê. V× vËy hä ®· hoµn thµnh sè s¶n phÈm ®ã tr​íc thêi h¹n lµ 6 giê. Hái mçi giê tæ c«ng nh©n dù ®Þnh lµm ®​­îc bao nhiªu s¶n phÈm.
Bµi 2: Trªn mét c¸nh ®ång cÊy 60 ha lóa gièng míi vµ 40 ha lóa gièng cò. Thu ho¹ch ®​­îc tÊt c¶ 460 tÊn thãc. Hái n¨ng suÊt mçi lo¹i lóa trªn mét 1ha lµ bao nhiªu biÕt r»ng 3 ha trång lóa míi thu ho¹ch ®­​­îc Ýt h¬n 4 ha trång lóa cò lµ 1 tÊn.
D¹NG III. D¹NG TO¸N VÒ C¤NG VIÖC LµM CHUNG, LµM RI£NG


A. KIÕN THøC CÇN NHí.

1. Mèi quan hÖ: K, N, T

2. Sù t­¬ng quan tû lÖ gi÷a K, N, T

3. Kü n¨ng chän Èn, ®­a d÷ kiÖn quy vÒ ®¬n vÞ chung (phÇn viÖc)

4. Ph©n tÝch c¸c giai ®o¹n lµm viÖc, biÓu thÞ mèi liªn hÖ qua Èn vµ ®¬n vÞ ®· chän.

B. BµI TO¸N ¸P DôNG.

Bµi to¸n 1 

Hai vßi n­íc cïng ch¶y vµo bÓ th× sau 
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 giê bÓ ®Çy. Mçi giê l­îng n­íc ch¶y ë vßi I b»ng 
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 l­îng n­íc ch¶y ë vßi II. Hái mçi vßi ch¶y mét m×nh th× sau bao l©u bÓ ®Çy?

H­íng dÉn häc sinh:


- Ph©n tÝch râ, ®óng h­íng bµi to¸n.


- BiÓu thÞ quan hÖ gi÷a K, N, T


- Chon ®¹i l­îng quy vÒ ®¬n vÞ, chän Èn thÝch hîp (phÇn bÓ I).

Lêi gi¶i:

Gäi thêi gian mét m×nh vßi II ch¶y ®Çy bÓ lµ x (giê); (®iÒu kiÖn x>
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Mét giê vßi II ch¶y ®­­îc: 
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Khi ®ã vßi I ch¶y ®­­îc: 
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Mét giê c¶ hai vßi ch¶y ®­­îc: 
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Theo bµi ra ta cã ph­¬ng tr×nh:
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Víi x = 12 tho¶ m·n ®iÒu kiÖn bµi to¸n.

VËy: Mét m×nh vßi II ch¶y ®Çy bÓ lµ 12 giê

Cßn vßi I mét giê ch¶y ®­­îc 
[image: image443.wmf]111

1.

2128
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 (bÓ). Nªn mét m×nh vßi I ch¶y ®Çy bÓ lµ 8 giê.

Bµi to¸n 2: 


Hai ®éi x©y dùng cïng lµm chung mét c«ng viÖc vµ dù ®Þnh lµm xong trong 12 ngµy. Hä cïng lµm víi nhau ®­­îc 8 ngµy th× ®éi I ®­­îc ®iÒu ®éng lµm viÖc kh¸c, ®éi II tiÕp tôc lµm. Do c¶i tiÕn kü thuËt, n¨ng suÊt lao ®éng t¨ng gÊp ®«i, nªn ®éi II lµm xong phÇn c«ng viÖc cßn l¹i trong 3 ngµy r­ìi. Hái nÕu mçi ®éi lµm mét m×nh th× bao nhiªu ngµy xong c«ng viÖc? (Víi n¨ng suÊt b×nh th­­êng)

H­íng dÉn häc sinh:


- Chän Èn  lµ thêi gian (®¬n vÞ sè ngµy) cña tõng ®éi lµm mét m×nh xong c«ng viÖc.


- Chän toµn bé khèi l­îng c«ng viÖc quy vÒ ®¬n vÞ mét c«ng viÖc.


- LËp vµ gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh.

Lêi gi¶i:


Gäi thêi gian cÇn thiÕt ®Ó ®éi I vµ ®éi II lµm xong c«ng viÖc mét m×nh lµ: x (ngµy) vµ y (ngµy); (®iÒu kiÖn x, y 
[image: image444.wmf]³
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Mçi ngµy:
§éi I lµm ®­­îc 
[image: image445.wmf]1
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 (phÇn c«ng viÖc)




§éi II lµm ®­­îc  
[image: image446.wmf]1
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Mét ngµy c¶ hai ®éi lµm ®­­îc: 
[image: image447.wmf]11
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Nªn ta cã ph­¬ng tr×nh: 
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T¸m ngµy c¶ hai ®éi lµm ®­­îc: 
[image: image449.wmf]11
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Do n¨ng suÊt t¨ng gÊp ®«i nªn ba ngµy r­ìi ®éi II lµm ®­­îc: 
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VËy ta cã ph­¬ng tr×nh: 
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KÕt hîp (1) vµ (2) ta cã hÖ ph­¬ng tr×nh:
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Víi 
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 tho¶ m·n ®iÒu kiÖn bµi to¸n.

VËy thêi gian ®éi I lµm mét m×nh xong c«ng viÖc lµ 28 ngµy

Vµ thêi gian ®éi II lµm mét m×nh xong c«ng viÖc lµ 21 ngµy

Bµi to¸n 3: 


Hai c«ng nh©n cïng lµm chung ®Ó hoµn thµnh mét c«ng viÖc trong 7 ngµy. Trong ®ã, ng­êi thø 2 lµm sau ng­êi thø nhÊt lµ 
[image: image454.wmf]1
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 ngµy. Hái nÕu mçi ng­êi lµm mét m×nh th× sau bao l©u xong c«ng viÖc. BiÕt r»ng ng­êi thø 2 cã thÓ hoµn thµnh c«ng viÖc ®ã mét m×nh nhanh h¬n ng­êi thø nhÊt lµ 3 ngµy.

Lêi gi¶i:


Gäi thêi gian ng­êi thø 2 lµm mét m×nh xong c«ng viÖc lµ: x (ngµy); (®iÒu kiÖn: x>7)


ThÕ th× ng­êi thø nhÊt lµm hÕt: x+3 (ngµy)


Ng­êi thø hai lµm trong 5,5 ngµy ®­­îc 
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Theo bµi ra ta cã ph­¬ng tr×nh:
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Víi x=11 tho¶ m·n ®iÒu kiÖn bµi to¸n


VËy:
Ng­êi thø hai lµm xong c«ng viÖc mét m×nh trong 11 (ngµy)



Ng­êi thø nhÊt lµm xong c«ng viÖc mét m×nh trong 14 (ngµy)

Chó ý: Bµi to¸n cã thÓ gi¶i b»ng c¸ch lËp hÖ ph­¬ng tr×nh.

Bµi tËp cïng d¹ng

Bµi 1: Hai ng­​êi thî cïng lµm mét c«ng viÖc trong 8 giê th× xong. NÕu ng­​êi thø nhÊt lµm trong 6 giê sau ®ã dõng l¹i vµ ng­​êi th​ hai lµm tiÕp trong 9 giê n÷a th× sÏ hoµn thµnh c«ng viÖc. Hái mçi ng­​êi lµm mét m×nh trong bao l©u th× xong c«ng viÖc?

Gi¶i:

§S: VËy thêi gian ng­êi thø nhÊt lµm mét m×nh hoµn thµnh c«ng viÖc lµ: 24giê, thêi gian ng­êi thø hai lµm mét m×nh hoµn thµnh c«ng viÖc lµ: 12giê

Bµi 2: Trong mét bÓ n​íc cã mét vßi ch¶y ra vµ mét vßi ch¶y vµo. NÕu më cïng hai vßi th× sau 6 giê sÏ ®Çy bÓ. Hái vßi ch¶y vµo ch¶y trong bao nhiªu l©u th× ®Çy bÓ. BiÕt r»ng thêi gian vßi ch¶y vµo ch¶y ®Çy bÓ Ýt h¬n thêi gian ch¶y ra hÕt bÓ n​íc ®Çy lµ 8 giê vµ vËn tèc ch¶y cña c¸c vßi kh«ng ®æi.

Bµi 3: Hai ng­êi thî cïng x©y mét bøt t­­êng trong 7 giê 12 phót th× xong ( v«i v÷a vµ g¹ch cã c«ng nh©n kh¸c vËn chuyÓn) . NÕu ng­êi thø nhÊt lµm trong 5 giê vµ ng­êi thø hai lµm trong 6 giê th× c¶ 2 x©y ®­­îc 
[image: image457.wmf]3
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 bøc t­­êng . Hái mçi ng­êi lµmmét m×nh th× bao l©u x©y xong bøc t­­êng .
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( 12 ; 18 )

Bµi 4: Hai c«ng nh©n cïng s¬n cöa cho mét cong tr×nh trong 4 ngµy th× xong viÖc. NÕu ng­êi thø nhÊt lµm mét m×nh trong 9 ngµy vµ ng­êi thø hai ®Õn lµm tiÕp trong 1 ngµy n÷a th× xong viÖc . Hái mçi ng­êi lµm mét m×nh th× bao l©u xong viÖc 
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Bµi 5: Hai cÇn cÈu lín bèc dì mét l« hµng ë c¶ng Sµi Gßn. Sau 3 giê th× cã thªm 5 cÇn cÈu bÐ ( c«ng suÊt bÐ h¬n ) cïng lµm viÖc. c¶ 7 cÇn cÈu lµm viÖc 3 giê n÷a th× xong . Hái mçi cÇn cÈu lµm viÖc mét m×nh th× bao l©u xong viÖc , biÕt r»ng nÕu c¶ 7 cÇn cÈu cïng lµm viÖc tõ ®Çu th× trong 4 giê xong viÖc.
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( 24 ; 30 )

Bµi 6: Hai tæ c«ngnh©n cïng lµm chung mét c«ng viÖc vµ dù ®Þnh hoµn hµnh trong 6 giê . Nh­ng khi lµm chung trong 5 giê th× tæ II ®­îc ®iÒu ®éng ®i lµm viÖc kh¸c . Do c¶i tiÕn c¸ch lµm, n¨ng suÊt cña tæ I t¨ng 1,5lÇn, nªn tæ I ®· hoµn thµnh nèt phÇn viÖc cßn l¹i trong 2 giê . Hái víi n¨ng suÊt ban ®Çu , nÕu mçi tæ lµm mét m×nh th× sau bao nhiªu giê míi xong c«ng viÖc .
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D¹NG IV. D¹NG TO¸N VÒ Tû LÖ, CHIA PHÇN, T¡NG GI¶M, TH£M BíT Tû Sè C¸C §¹I L¦îNG

A. KIÕN THøC CÇN NHí

1. Kü n¨ng biÓu thÞ mèi liªn hÖ gi÷a c¸c ®¹i l­îng.

2. BiÓu diÔn c¸c tû lÖ d­íi d¹ng: PhÇn tr¨m, thËp ph©n, tû lÖ thøc...

3. C¸c tÝnh chÊt cña tû lÖ thøc

4. Sù t¨ng gi¶m, thªm bíy qua c¸c biÓu thøc

B. BµI TO¸N ¸P DôNG.

Bµi to¸n 1: 


Hîp t¸c x· Hång Ch©u cã hai kho thãc. Kho thø nhÊt nhiÒu h¬n kho thø hai lµ 100 tÊn. NÕu chuyÓn tõ kho thø nhÊt sang kho thø hai 60 tÊn th× lóc ®ã sè thãc ë kho thø nhÊt b»ng 
[image: image462.wmf]12

13

 sè thãc ë kho thø hai. TÝnh sè thãc ë mçi kho lóc ®Çu?

Lêi gi¶i:

Gäi sè thãc lóc ®Çu ë kho thø hai lµ: x (tÊn); (®iÒu kiÖn: x>0)

Th× sè thãc lóc ®Çu ë kho thø nhÊt lµ: x+100 (tÊn)

Sè thãc cã ®­­îc ë kho thø hai lµ: x+60 (tÊn)

Sè thãc cã ®­­îc ë kho thø hai lµ: x+40 (tÊn)

Theo bµi ra ta cã ph­¬ng tr×nh:
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Víi x = 200 tho¶ m·n ®iÒu kiÖn bµi to¸n

VËy:
Sè thãc lóc ®Çu ë kho thø hai lµ: 200 (tÊn)



Sè thãc lóc ®Çu ë kho thø nhÊt lµ: 300 (tÊn)

Chó ý: Bµi to¸n cã thÓ gi¶i b»ng c¸ch lËp hÖ ph­¬ng tr×nh.

Bµi to¸n 2: 

Mét ®éi xe cÇn chuyÓn 120 tÊn hµng. Khi lµm viÖc cã 2 xe ph¶i ®iÒu ®i n¬i kh¸c nªn mçi xe ph¶i chuyÓn thªm 16 tÊn. Hái ®éi xe cã bao nhiªu chiÕc?

Lêi gi¶i:

Gäi sè xe lóc ®Çu cña ®éi lµ: x (chiÕc); (®iÒu kiÖn: x>2; x nguyªn)

Theo dù ®Þnh mçi xe ph¶i chë: 
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Thùc tÕ khi lµm viÖc cã x-2 (chiÕc) chë

Nªn mçi xe ph¶i chë: 
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Theo bµi ra ta cã ph­¬ng tr×nh
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Víi x = 5 tho¶ m·n ®iÒu kiÖn bµi to¸n

VËy: Sè xe lóc ®Çu cña ®éi lµ 5 chiÕc

Bµi tËp cïng d¹ng

Bµi 6: D©n sè mét khu phè trong 2 n¨m t¨ng tõ 30.000 ng­êi ®Õn 32.448 ng­êi .Hái trung b×nh hµng n¨m d©n sè khu phè ®ã t¨ng bao nhiªu %    (Gäi  sè% d©n sè hµng n¨m khu phè t¨ng  lµ x  %      Kq:4%)
Bµi 7: Hai líp 9A vµ 9B gåm 105 hs; líp 9A cã 44 hs tiªn tiÕn ,líp 9B cã 45 hs tiªn tiÕn, biÕt tØ lÖ häc sinh tiªn tiÕn 9A thÊp h¬n 9B lµ 10%.TÝnh tØ lÖ häc sinh tiªn tiÕn cña mçi líp ,vµ mçi líp cã bao nhiªu häc sinh

Gäi  x % lµ tØ lÖ häc sinh tiªn tiÕn cña  líp 9A  -> 9B lµ (x+10)%   ta cã pt:   4400/x  +4500/x =105

Kq:80 % vµ 90%  ; 9A: 55hs   , 9B 50 hs

Bµi 8: Trong th¸ng ®Çu 2 tæ s¶n xuÊt ®­­îc 800 chi tiÕt m¸y .Sang th¸ng 2 tæ I v­ît møc 15%, tæ IIv­ît møc 20%,, dã ®ã cuèi th¸ng c¶ 2 tæ s¶n xuÊt ®­­îc tæng céng 945 chi tiÕt m¸y .TÝnh xem trong th¸ng ®Çu , th¸ng hai mçi tæ s¶n xuÊt ®­­îc bao nhiªu chi tiÕt m¸y 

Bµi 9:  Hai xÝ nghiÖp theo kÕ ho¹ch ph¶i lµm 360 dông cô .Nhê s¾p xÕp hîp lý d©y chuyÒn s¶n xuÊt  nªn xÝ nghiÖp I ®· v­ît møc 12% kÕ ho¹ch xÝ nghiÖp II ®· v­ît møc 10% kÕ ho¹ch ,do ®ã c¶ 2 ®· lµm ®­­îc 400 dôg cô . TÝnh sè dông cô mµ mçi xÝ nghiÖp lµm theo kÕ ho¹ch vµ thùc tÕ lµm?

D¹NG V. D¹NG TO¸N Cã NéI DUNG Sè HäC

A. KIÕN THøC CÇN NHí

Ngoµi kiÕn thøc chung vÒ gi¶i to¸n, häc sinh cÇn n¾m c¸c kiÕn thøc sau:

1. CÊu t¹o thËp ph©n cña mét sè

2. ViÖc thay ®æi thø tù c¸c ch÷ sè, thªm bít ch÷ sè.

3. CÊu t¹o cña mét ph©n sè, ®iÒu kiÖn ph©n sè tån t¹i

B. BµI TO¸N ¸P DôNG 

Bµi to¸n 1: 

Cho mét sè cã hai ch÷ sè, ch÷ sè hµng chôc b»ng nöa ch÷ sè hµng ®¬n vÞ. NÕu ®Æt ë gi÷a hai ch÷ sè ®ã bëi ch÷ sè 1 th× ta ®­­îc mét sè míi lín h¬n sè ®· cho 370 ®¬n vÞ. T×m sè ®· cho?

H­íng dÉn häc sinh:


- CÊu t¹o thËp ph©n cña mét sè tù nhiªn


Sè cã hai ch÷ sè: 
[image: image467.wmf]ab10ab
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Sè cã ba ch÷ sè: 
[image: image468.wmf]abc10a10bc
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- Chän Èn vµ ®iÒu kiÖn cho Èn; c¸c ch÷ sè: 0#a,b,c#9; a,b,c nguyªn

Lêi gi¶i:

Gäi ch÷ sè hµng chôc lµ: x (®iÒu kiÖn: x nguyªn; 0<x#4)

Th× ch÷ sè hµng ®¬n vÞ lµ: 2x

Sè ban ®Çu lµ: 
[image: image469.wmf]x(2x)10x2x12x
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Sè míi lµ: 
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Theo bµi ra ta cã ph­¬ng tr×nh:
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Víi x=4 tho¶ m·n ®iÒu kiÖn bµi to¸n

Nh­ vËy: Ch÷ sè hµng chôc lµ 4 vµ ch÷ sè hµng ®¬n vÞ lµ 8.

Do ®ã: Sè ®· cho lµ 48.

Chó ý: - Bµi to¸n cã thÓ gi¶i b»ng c¸ch lËp hÖ ph­¬ng tr×nh.


- §iÒu kiÖn 0<x
[image: image472.wmf]¹

4 lµ do x nguyªn vµ ch÷ sè hµng ®¬n vÞ lu«n nhá h¬n hoÆc b»ng 9.

Bµi to¸n 2: 


Tæng cña hai ch÷ sè hµng ®¬n vÞ vµ 2 lÇn ch÷ sè hµng chôc cña mét sè cã hai ch÷ sè b»ng 10. NÕu ®æi chç hai ch÷ sè cho nhau th× ®­­îc sè míi nhá h¬n sè ban ®Çu lµ 18 ®¬n vÞ. T×m sè ban ®Çu?

Lêi gi¶i:

Gäi ch÷ sè hµng chôc lµ: x, ch÷ sè hµng ®¬n vÞ lµ y (®iÒu kiÖn: 0<x#9; 0#y#9; x, y 
[image: image473.wmf]N

Î

)

Th× sè ®· cho cã d¹ng: 
[image: image474.wmf]xy10xy
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Sè míi khi ®æi chç cã d¹ng: 
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Theo bµi ra ta cã ph­¬ng tr×nh:
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MÆt kh¸c: Tæng ch÷ sè hµng ®¬n vÞ vµ hai lÇn ch÷ sè hµng chôc lµ 10.

Nªn ta cã ph­¬ng tr×nh: 2x+y=10 (2)

KÕt hîp (1) vµ (2) ta cã hÖ ph­¬ng tr×nh:
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Víi: 
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 tho¶ m·n ®iÒu kiÖn bµi to¸n.

Nh­ vËy:
Ch÷ sè hµng chôc lµ 4




Ch÷ sè hµng ®¬n vÞ lµ 2

Do ®ã sè ®· cho lµ 42.

Bµi tËp cïng d¹ng

D¹ng mét sè cã hai ch÷ sè

Bµi 1: T×m sè tù nhiªn cã 2 ch÷ sè , biÕt r»ng 2 lÇn ch÷ sè hµng ®¬n vÞ lín h¬n ch÷ sè hµng chôc 1 ®¬n vÞ vµ nÕu 2 ch÷ sè Êy viÕt theo chiÒu ng­­îc l¹i th× ®­­îc 1 sè míi (cã 2 ch÷ sè ) bÐ h¬n sè cò 27 ®¬n vÞ . 

Bµi 2: Cho mét sè cã 2 ch÷ sè . NÕu ®æi chæ 2 ch÷ sè cña nã th× ®­­îc mét sè lín h¬n ch÷ sè ®· cho lµ 63. tæng cña sè ®· cho vµ sè míi t¹o thµnh b»ng 99 . T×m sè ®· cho .
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Bµi 3: Cho mét sè tù nhiªn cã 2 ch÷ sè .NÕu ®æi chæ 2 ch÷ sè cña nã th× ®­­îc mét sè lín h¬n sè ®· cho lµ 36. tæng cña sè ®· cho vµ sè míi  t¹o thµnh lµ 110. T×m sè ®· cho .
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Bµi 4: T×m mét sè cã 2 ch÷ sè , biÕt r»ng tæng c¸c ch÷ sè lµ 16, nÕu ®æi chæ 2 ch÷ sè cho nhau ta ®­­îc sè míi nhá h¬n sè ban  ®Çu 18 ®¬n vÞ .
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D¹ng hai sè

Bµi 1: T×m 2 sè tù nhiªn , biÕt r»ng tæng cña chóng b»ng 1006 vµ nÕu lÊy sè lín chia cho sè nhá th× ®­­îc th­¬ng lµ 2 sè d­ lµ 124.
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Bµi 2: Tæng cña 2 sè b»ng 59 . Hai lÇn cña sè nµy bÌ h¬n 3 lÇn cña sè kia lµ 7. T×m 2 sè ®ã .
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Bµi 3: t×m 2 sè tù nhiªn , biÕt r»ng hiÖu cña chóng b»ng 1275 vµ nÕu lÊy sè lín chia cho sè nhá th× ®­­îc th­¬ng lµ 3 sè d­ 125 .
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D¹NG VI. D¹NG TO¸N Cã NéI DUNG H×NH HäC.

A. KIÕN THøC CÇN NHí.

Ngoµi kiÕn thøc chung, ®èi víi häc sinh cÇn nhí c¸c kiÕn thøc sau:

1. C«ng thøc tÝnh diÖn tÝch, chu vi h×nh quen thuéc (tam gi¸c, tam gi¸c vu«ng, h×nh ch÷ nhËt, h×nh vu«ng, h×nh thang....)

2. C¸c hÖ thøc l­îng trong tam gi¸c vu«ng...

B. BµI TO¸N ¸P DôNG.

Bµi to¸n 1: 


Mét m¶nh v­­êng h×nh ch÷ nhËt cã chu vi lµ 124m. NÕu t¨ng chiÒu dµi 5m vµ chiÒu réng 3m th× diÖn tÝch t¨ng thªm 255m2. TÝnh chiÒu dµi vµ chiÒu réng cña h×nh ch÷ nhËt ®ã.

H­íng dÉn häc sinh:


- C«ng thøc tÝnh chu vi h×nh ch÷ nhËt:

P=2(a+b)


- C«ng thøc tÝnh diÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt:
S=a.b


(Trong ®ã: a, b lµ c¸c kÝch th­íc cña h×nh ch÷ nhËt)

Lêi gi¶i:


Gäi chiÒu dµi cña m¶nh v­ên lµ:
a (m)


Vµ chiÒu réng cña m¶nh v­ên lµ:
b (m); (®iÒu kiÖn: a, b>0).


Khi ®ã chu vi cña m¶nh v­ên lµ: 
2(a+b)


Ta cã ph­¬ng tr×nh: 2(a+b)=124 ( a+b = 62  (1)


ChiÒu dµi cña m¶nh v­ên khi t¨ng: a+5 (m)


ChiÒu réng cña m¶nh v­ên khi t¨ng: b+3 (m)


DiÖn tÝch cña m¶nh v­ên khi t¨ng:


(a+5)(b+3)=ab+5b+3a+15 (m2)


DiÖn tÝch ban ®Çu cña m¶nh v­ên lµ: a.b (m2)


Theo bµi ra ta cã ph­¬ng tr×nh:


ab+5b+3a+15-ab = 255 ( 3a+5b = 240  (2)


KÕt hîp (1) vµ (2) ta cã hÖ ph­¬ng tr×nh:
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Víi 
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 tho¶ m·n ®iÒu kiÖn bµi to¸n.


VËy: ChiÒu dµi vµ chiÒu réng cña m¶nh v­ên ®· cho lµ: 35(m) vµ 27(m).

Chó ý: - Bµi to¸n cã thÓ gi¶i b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh.

Bµi to¸n 2: 


Cho tam gi¸c vu«ng cã c¹nh huyÒn b»ng 5cm vµ diÖn tÝch cña tam gi¸c ®ã b»ng 12cm2. H·y x¸c ®Þnh tam gi¸c vu«ng trªn?

H­íng dÉn häc sinh:


- C«ng thøc sö dông (Pitago): 


a2 = b2 + c2

- C«ng thøc tÝnh diÖn tÝch tam gi¸c vu«ng: 
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(Trong ®ã: a lµ ®é dµi c¹nh huyÒn; b, c: ®é dµi c¸c c¹nh gãc vu«ng).

Lêi gi¶i:


Gäi ®é dµi hai c¹nh gãc vu«ng lÇn l­ît lµ: x(cm) vµ y(cm) (®iÒu kiÖn: 0<x, y<5).


Theo ®Þnh lý Pitago ta cã: x2 + y2 = 52 hay x2 + y2 = 25   (1)


MÆt kh¸c: DiÖn tÝch cña tam gi¸c vu«ng lµ 12cm2 nªn ta cã:
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KÕt hîp (1) vµ (2) ta cã hÖ ph­¬ng tr×nh:
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HÖ ph­¬ng tr×nh nµy v« nghiÖm, v×: (x-y)2 # 0 víi mäi x, y


VËy: Kh«ng cã tam gi¸c vu«ng nµo cã tÝnh chÊt trªn.

Bµi to¸n 3: 


§­­êng cao cña mét tam gi¸c vu«ng cso ®é dµi b»ng 9,6m. Vµ nã ®Þnh ra trªn c¹nh huyÒn hai ®o¹n th¼ng cã ®é dµi h¬n kÐm nhau 5,6m. TÝnh ®é dµi c¹nh huyÒn cña tam gi¸c vu«ng ®ã?

H­íng dÉn häc sinh:


- N¾m hÖ thøc l­îng trong tam gi¸c vu«ng:
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- C¨n cø hiÖu ®é dµi hai h×nh chiÕu hai c¹nh gãc vu«ng:



[image: image491.wmf]''

bc5,6

-=


Lêi gi¶i:

Gäi ®é dµi c¸c ®o¹n th¼ng mµ ®­­êng cao ®Þnh ra trªn c¹nh huyÒn lÇn l­ît lµ: x(m) vµ y(m); (®iÒu kiÖn: x>y>0)

Theo bµi ra ta cã ph­¬ng tr×nh: x-y = 5,6  (1)

MÆt kh¸c: ¸p dông hÖ thøc l­îng vµo tam gi¸c vu«ng ta cã ph­¬ng tr×nh: x.y = 9,62  (2)

KÕt hîp (1) vµ (2) ta cã hÖ ph­¬ng tr×nh:
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Víi x+y = 20 tho¶ m·n ®iÒu kiÖn bµi to¸n.

VËy: §é dµi c¹nh huyÒn cña tam gi¸c vu«ng ®ã lµ: 20(cm)

Bµi tËp cïng d¹ng

Bµi 1:Mét khu v­ên hcn cã chu vi 280m .Ng­êi ta lµm mét lèi ®i xung quanh v­ên (thuéc ®Êt cña v­ên) réng 2m ,diÖn tÝch cßn l¹i lµ 4256m2.TÝnh c¸c kÝch th­íc cña v­ên  (réng x=60m, dµi =80m

Bµi 2:Mét hcn cã chu vi 90m.NÕu t¨ng chiÒu réng lªn gÊp ®«i vµ gi¶m chiÒu dµi ®i15m th× ta ®­­îc hcn míi cã diÖn tÝch bằng diÖn tÝch hcn ban ®Çu .TÝnh c¸c c¹nh cña hcn ®· cho

 (réng x=15m, dµi =30m)

Bµi 3:Mét hcn .NÕu t¨ng chiÒu dµi thªm 2m vµ  chiÒu réng 3m th× diÖn tÝch t¨ng 100m2. NÕu cïng gi¶m chiÒu dµi vµ chiÒu réng 2m th× diÖn tÝch gi¶m 68m2.TÝnh diÖn tÝch thöa réng ®ã (Kq:22m;14m)

Bµi 4:Mét thöa ruéng h×nh tam gi¸c cã diÖn tÝch 180m2, TÝnh chiÒu dµi c¹nh ®¸y thöa ruéng , biÕt r»ng nÕu t¨ng c¹nh ®¸y thªm 4m vµ chiÒu cao gi¶m ®i 1m th× diÖn tÝch kh«ng ®æi (c¹nh ®¸y x=36m)

Bµi 5:Mét tam gi¸c vu«ng cã chu vi lµ 30m , c¹nh huyÒn lµ 13m .TÝnh c¸c c¹nh gãc vu«ng cña tam gi¸c  

D¹NG VII. D¹NG TO¸N Cã NéI DUNG VËT Lý, HO¸ HäC

A. KIÕN THøC CÇN NHí.

Ngoµi kiÕn thøc chung cña quy t¾c gi¶i, häc sinh cÇn n¾m v÷ng kiÕn thøc sau:

1. C«ng thøc tÝnh nhiÖt l­îng:

Qto¶ = C.m(t1-t2)








Qthu = C.m(t2-t1)

2. Nång ®é dung dÞch: 
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3. Nång ®é mol/l: 
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4. TÝnh theo ph­¬ng tr×nh ho¸ häc, c«ng, c«ng suÊt.

II. BµI TO¸N ¸P DôNG.

Bµi to¸n 1: 


Trong 200g dung dÞch cã chøa 50g muèi. CÇn ph¶i pha thªm bao nhiªu gam n­íc ®Ó ®­­îc mét dung dÞch chøa 10% muèi.

H­íng dÉn häc sinh:


- Nång ®é dung dÞch: 
[image: image495.wmf]ct

dd

m

C%.100%

m

=



Gäi sè gam n­íc pha thªm lµ x(g) th× mdd = x+200(g)


Sè gam muèi 50g ( mct  = 50(g)


( 
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Lêi gi¶i:

Gäi sè gam muèi cÇn pha thªm lµ x(g); (®iÒu kiÖn: x>0)

Khi ®ã sè gam dung dÞch míi lµ: x+200(g)

Khèi l­îng muèi trong dung dÞch míi lµ: 50(g)

Nång ®é dung dich: 
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Theo bµi ra ta cã ph­¬ng tr×nh:
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Víi x = 300 tho¶ m·n ®iÒu kiÖn bµi to¸n.

VËy: Sè gam n­íc cÇn pha thªm lµ 300(g)

Bµi to¸n 2: 


Dïng hai nhiÖt l­îng mçi nhiÖt l­îng 168KJ ®Ó ®un nãng hai khèi n­íc h¬n kÐm nhau 1kg. Th× khèi n­íc nhá nãng h¬n khèi n­íc lín lµ 200C. TÝnh xem khèi n­íc nhá ®­­îc ®un nãng thªm bao nhiªu ®é? 

H­íng dÉn häc sinh:

- C«ng thøc sö dông: 
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NhiÖt ®é t¨ng lªn lµ; t2 - t1
Khèi l­îng cÇn ®un nãng: 
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- NhiÖt dung riªng: C =4,2(KJ/kg ®é)

Lêi gi¶i:

Gäi ®é t¨ng thªm cña khèi n­íc nhá lµ: x0C; (®iÒu kiÖn: x>0)

Khèi l­îng cña khèi n­íc nhá lµ: 
[image: image501.wmf]Q168
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Khèi l­îng cña khèi n­íc lín lµ: 
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Theo bµi ra ta cã ph­¬ng tr×nh:
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VËy: NhiÖt ®é t¨ng thªm cña khèi n­íc nhá lµ: 100C
--------------------------------
(2)
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